

# 从未当上中情局局长的 中情局之父

世界头号情报机构——美国中情局的背后，站着一个神秘人物，他就是被人们称为“中情局之父”的威廉·多诺万。他竭尽全力想在美国建立一个长久的政府情报机构，但从未能当上中情局局长；他看起来像个翩翩绅士，但却有“野小子比尔”之称；他勇敢、强硬、充满智慧，却又常常做出轻率、鲁莽甚至荒唐的举动。他的一生经历丰富、多姿多彩，最为辉煌的就是担任美国战略情报局局长的那几年。



## 战场得意官场失意

有时候人们会想象，如果在历史上没有X事件，发生的是Y事件，那么会有什么样的结果？而在情报工作中，这样的假设尤其多，人们常常设想，一个巧妙的计划、一份被窃取的文件等是否能改变历史的进程。在美国政坛的历史上，没人能比有“野小子比尔”之称的威廉·多诺万更喜欢思考此类问题。

威廉·多诺万是个大胆的、精力充沛的、有先见之明的人，总愿意做出各种尝试，这或许就是“野小子比尔”这一绰号的由来。在二战期间，他曾担任美国战略情报局局长，这一机构仅存在了4年时间。小亚瑟·施莱辛格曾在美国战略情报局与多诺万共事，他评价道：“多诺万让人又爱又恨，但总体上来说，他是令人仰慕的。”

多诺万于1883年在美国纽约州港口城市布法罗出生，1907年毕业于哥伦比亚大学法学院，跟富兰克林·罗斯福是同班同学。毕业后，多诺万回到布法罗，娶了当地一名百万富翁的继承人为妻，并从事律师职业，但他一直期望能在政治上有所建树。

1917年，美国参与一战后，多诺万加入了美国第165步兵团，担任第1营的指挥官。在战场上，这个步兵团有近半数士兵死伤，后来，包括多诺万在内的3人被授予了荣誉勋章。一战后，多诺万以战争英雄的身份回到了家乡布法罗。

1922年，多诺万参与了纽约州副州长选举，但在竞选中遭遇失败。后来他担任了美国司法部刑事总检察长助理，于1925年离职。20世纪30年代，多诺万前往华尔街回归律师老本行，很快就赚了一笔钱。1932年，他参与了纽约州州长竞选，但以失败告终。

## 情报工作没有禁区

尽管多诺万有两个孩子，但他与家人在一起的时间很少，他常常去世界各地旅行，联系海外业务，同时开展半官方性质的情报搜集。在二战前，美国的一些商人和律师常常这么做，美国政府也很乐于接收他们的信息报告，因为当时美国并没有一个正式的非军方的情报机构。很多美国外交官认为，间谍活动没有必要，既不绅士也不符合美国式的作风。

1940年，美国共和党人和

身为民主党人的总统罗斯福关系升温，罗斯福也了解在他的政府中任命杰出的共和党人的价值。当时，共和党人亨利·史汀生担任美国战争部长，当多诺万前来游说建立美国情报机构的想法时，史汀生很愿意考虑他的建议。罗斯福欣赏多诺万创造性的、非传统的风格，也被他的计划所吸引。1941年7月11日，罗斯福创立了情报协调长官一职，并让多诺万担任这一职务。当时，美国与建立外交政策相关的政府机构的官员仍然反感间谍活动，1941年当德国军队横扫欧洲、威胁英国时，美国国务院仅有18人从事情报工作。1941年12月，珍珠港事件的爆发改变了这一状况。1942年，多诺万的部门被改名为战略情报局，由参谋长联席会议管辖。

尽管在其巅峰时期，战略情报局的员工也不超过1.3万名，但它在全球开展工作。多诺万的观点是：“在世界大战的环境下，情报工作也必须走向全球化。”并且他认为情报工作中没有禁区。

当时美国有很多机构对战略情报局的活动进行限制，战争信息局就是其中之一。但多诺万总是竭尽全力排除这些限制，因此与战争信息局、联邦调查局、国务院、陆军和海军情报机构不断地产生摩擦。多诺万喜欢这种激烈的争斗，他激进而鲁莽，喜欢先采取行动，后考虑后果。

## 招募人才不拘一格

多诺万是个非常灵活的招募者，在招聘情报人员时，他不会花费太多精力调查他们的背景，如果他发现应聘者有从事情报工作的才能，就会将其纳入麾下。因此，战略情报局的工作人员中有一些有过犯罪前科，不过，这些人知道怎样进入一般人进不了的地方。

一些曾在战略情报局工作过的人，在20世纪中叶成为了美国的杰出人物：曾担任秘密情报工作的亚瑟·戈德伯格，后来担任了美国最高法院的法官；曾负责战略情报局摄影部门的约翰·福德，后来成为了动作片导演；曾获得银星勋章的情报人员斯特林·海登，是斯坦利·库布里克经典影片《奇爱博士》中美国空军将领杰克·瑞恩的原型。美国外交官拉尔夫·本奇、普林斯顿大学历史学家卡尔·休斯克、耶鲁大学历史学家谢尔曼·肯特、哈佛大学历史学家H·斯图尔特·休



斯和威廉·兰格、法兰克福学派理论家赫伯特·马尔库塞，都曾为战略情报局进行过研究和分析工作。音乐评论家爱德华·唐斯、诗人史蒂芬·文森特·贝内特、慈善家保罗·梅隆，都曾为多诺万工作过。

大部分时候，身在华盛顿的战略情报局工作人员并不清楚美国以外的世界发生了什么，也不知道哪些人在读他们的报告，这些报告对战争产生了什么样的影响。小亚瑟·施莱辛格就曾写信向自己的父母抱怨，“越来越怀疑战略情报局在做无用的事”。但外部人员认为，战略情报局的研究和分析部门很有价值，它收集的信息可供政府在制定长期政策时参考。

## 无处不在无所不为

在多诺万的领导下，美国战略情报局曾酝酿了一个针对希特勒的计划，想暗中在希特勒的食物里注入女性荷尔蒙。此外，战略情报局还计划将燃烧装置捆绑在蝙蝠身上，用飞机在日本上空投放。由于蝙蝠喜欢在木质房屋中筑巢，而日本房屋大多数是木质的，因此战略情报局希望这种“蝙蝠燃烧弹”能让日本人住的房子着火。战略情报局曾做过一次测试，但因为蝙蝠只是像石头一样掉到地上，所以该计划被放弃。

战略情报局人员还曾潜入驻华盛顿的外国使馆窃取情报，这一举动激怒了时任联邦调查局局长的J·埃德加·胡佛，他认为美国国内的情报工作属于联邦调查局的职能范围。罗斯福出面调解了他们的矛盾，宣布只有联邦调查局有权进入外国使馆执行公务，但联邦调查局必须与战略情报局共享情报信息。

最戏剧化的是，多诺万还曾寻求好莱坞式的赢得战争的方法，比如单枪匹马参与秘密谈判、煽动政局、开展暗杀等。这些都是符合多诺万风格的情报行动，但除去极少数的例外，此类行动都很难成功。特别行动和秘密外交非常冒险，原因有两个：第一，纳粹对德国控制的地区内的任何反抗活动都异常残暴，特别行动若要成功，将付出很大的代价。第二，也是主要原因，同盟国并不需要颠覆希特勒政权的行动成功，罗斯福和丘吉尔早有共识，承诺“完全消灭德国和日本的战争力量”。完全消灭纳粹战争机器才是实现安全的根本办法，如果只是换一个人接管德国，潜在的战争威胁依然存在。

随着同盟国在与纳粹的对抗中不断取得进展，多诺万也变得几乎无处不在。他曾前往莫斯科，建议美国战略情报局与克格勃交换情报，因罗斯福的反对而未获成功。他还成为了第一拨登陆意大利的人员之一，并违抗了马歇尔将军的直接命令，与登陆诺曼底的军队一起穿越了英吉利海峡。

## 从未当上中情局局长

多诺万一直向罗斯福建议，要建立一个长期性的政府情报机构，也希望自己能担任负责人。但罗斯福的继任者杜鲁门并不喜欢多诺万的想法，二战结束数月之后，杜鲁门解散了战略情报局并撤换了多诺万的职务。至此，多诺万政治生涯的短暂巅峰期结束了。

1947年，听从其政府成员的建议，杜鲁门建立了美国中央情报局。中情局的第一任局长罗斯科·希伦科特并不喜欢这份工作，仅任职了很短一段时间。多诺万希望自己能被任命为继任的中情局局长，但未能如愿。

1953年，时任美国总统艾森豪威尔任命多诺万为驻泰国大使。1954年，多诺万回到美国。1959年2月8日，多诺万因病去世，艾森豪威尔称他为“美国最后的英雄”。

尽管多诺万未能实现在和平时期担任情报机构负责人的梦想，但由他招募的战略情报局人员中，后来有4人当上了中情局局长：艾伦·杜勒斯、理查德·赫尔姆斯、威廉·科尔比、威廉·凯西。

快报记者 李欣 编译